

法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2021年11月18日

今日8版 总第12945期

www.legaldaily.com.cn

□ 新华社记者

每到重大历史关头，中国共产党人总会吹响嘹亮的号角。

2021年11月8日至11日，一次承前启后、继往开来的重要会议，通过了一份光辉的马克思主义纲领性文献——

在党成立100周年的重要历史时刻，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，发出新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言。

洞察历史规律，掌握历史主动，汲取前行力量。

新时代，新征程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党人坚定历史自信、坚持团结统一、坚定责任担当、坚持自我革命，引领亿万人民以更加昂扬的奋斗姿态奋勇前进，必将从胜利走向更灿烂的辉煌！第二个百年奋斗目标、中华民族伟大复兴的中国梦催人奋进。

重大历史关头的历史性战略决策——站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，将全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验作为全会的鲜明主题

当历史的指针指向2021，矢志复兴的中华民族，行进进关键一程的关键节点。

党的十九届六中全会，是在建党百年之际、在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上召开的重要会议。

2021年3月，以习近平同志为核心的党中央作出历史性、战略性决策：

中央政治局常委会、中央政治局先后召开会议决定，党的十九届六中全会重点研究全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验问题，成立文件起草组起草相关文件。

掌舵领航，习近平总书记为全会确定鲜明的主题，为文件标定清晰的航向：

“在我们党成立一百周年、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重大历史关头，全面总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验，对统一全党思想和行动、在新时代更好开创党和国家事业新局面，具有重大现实意义和深远历史意义。”

以史为鉴，开创未来，中国共产党人一以贯之的优良传统——

回望来路，风雨如磐。党在重大历史关头，制定重大历史决议，拨正了航船前进方向。

在1945年抗日战争胜利前夕，中华民族由衰败走向复兴的重大转折点上，在1981年改革开放大潮初起，决定当代中国前途命运的历史转折时期，我们党先后制定两个历史决议，都对推动党和国家事业发展起到了重要作用。

今天，我们距离第一个历史决议制定已经过去76年，距离第二个历史决议制定过去了40年、40年来，党和国家事业大大向前发展，党的理论和实践也大大向前发展。

今天，我们来到又一个应当总结而且能够总结的重大历史关头——回顾过去，展望未来，对党的百年奋斗历程进行全面系统的总结，既有客观需要，也具备主观条件。

牢记初心使命的政治宣言

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》诞生记

对改革开放历史新时期的成就和经验，党的十一届三中全会召开20周年、30周年时党中央进行了认真总结，特别是习近平总书记庆祝改革开放40周年大会上作了系统总结。

知所从来，方明所往。“以史为鉴是中华文化的一个重要特征，我们党历来高度重视总结历史经验。”习近平总书记如是强调。

重视学习和总结历史，重视借鉴和运用历史经验，重视从历史中汲取智慧和力量，是党能够从小到大、由弱到强、不断取得胜利的重要原因，是党的成功之道。

以史为鉴，开创未来，当代中国共产党人高度的历史自觉和历史自信——

“历史是最好的教科书。”习近平总书记的重要论述发人深省。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将学习党的历史、总结党的历史作为治国理政的重要经验，提高到事关党和国家工作全局的重要地位。

人们还记得，2013年1月5日，面对新进中央委员会的委员、候补委员，习近平总书记从六个时间段分析了社会主义思想从提出到现在的历史过程，展现了中国特色社会主义的历史渊源和发展进程，强调要从世界社会主义500年的大历史中把握中国特色社会主义的发展。

人们还记得，2013年6月25日，党的十八大之后第一个“七一”前夕，习近平总书记主持中央政治局集体学习时指出，要继续加强对党史、国史的学习，在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来，不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。

党的十八大以来，习近平总书记每到地方考察，都要瞻仰对我们党具有重大历史意义的革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所，重温那一段段峥嵘岁月，引领人们抵达历史的深处，倾听历史的回响，揭示历史的逻辑，阐释历史对今天的深刻启迪。

向历史寻经验，向历史求规律，向历史探未来。以习近平同志为核心的党中央向全党全社会作出开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育的总体部署。

建党百年之际，如何写好中国共产党的“百年总结”？

胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，习近平总书记以大历史观进行着深邃思考和系统谋划。

2021年2月，一场特殊而重要的党内集中教育——党史学习教育大幕开启。

“回顾历史不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。”习近平总书记阐明要旨。

一系列庆祝建党百年的活动安排意味深长：

习近平总书记亲自决策、批准建设党史展览馆，强调要使其成为共产党员受教育受洗礼的精神家园；参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览，重温入党誓词；同约2万名观众一起观看文艺演出《伟大征程》，共同回顾建党百年光辉历程；亲自为“七一勋章”获得者颁授勋章，致敬英雄，致敬历史……

2021年7月1日，举国欢庆，北京天安门广场万众腾跃。

下转第二版

剑起星奔万里行 风雷飒沓未下鞍

全国扫黑办开展新一轮扫黑除恶斗争特派督导

□ 本报记者 董凡超

“您在这个市场经营多少年了？”

“10多年了。”

“现在市场秩序和2018年(扫黑除恶专项斗争开展之年)以前比有什么变化？”

“那变化太大了，治安、环境各方面都变好了……”

11月3日下午，吉林省长春市西环城路附近的华港二手车交易市场内，几名“外地

人”和场内商户攀谈，其中一名年龄稍长者问得格外仔细。

事实上，这几名“外地人”是全国扫黑办特派督导吉林专员等，他们此行目的，是对长春市开展常态化扫黑除恶斗争进行实地调研。

相近时段，放眼全国，全国扫黑办特派督导专员正带队陆续进驻各省(区、市)和新疆生产建设兵团，开展为期15天左右的特派督导。

下转第三版

《法治日报》记者了解到，这次“出征”，每名特派督导专员都带着同样沉甸甸的任务——进一步压实地方各级党委和政府常态化开展扫黑除恶斗争政治责任，督促强化建章立制，持续斗争，克服部分地方“刀枪入库”思想，进一步推进重点难点问题、督促措施落实，推动重点线索核查，重点案件办理、重点行业乱象整治、重点地市整改等实现新突破，推动常态化扫黑除恶斗争走深走实。

下转第三版



近日，新疆出入境边防检查总站昌吉边境管理支队库前边境派出所民警来到昌吉州北塔山边牧牧场幼儿园，向幼儿园的孩子们宣讲冬季安全常识，并联合学校开展快速疏散演练。图为民警为孩子们讲解安全知识。

本报记者 潘从武
本报通讯员 周游 摄

习近平同以色列总统赫尔佐格通电话

新华社北京11月17日电 国家主席习近平11月17日同以色列总统赫尔佐格通电话。

习近平指出，中华民族和犹太民族都有悠久历史和文明，双方友好交往源远流长，留下了许多值得铭记的感人故事。中以建交以来，双方恪守互相尊重主权、互不干涉内政等重要原则，两国关系快速健康发展，各领域务实合作取得积极成果。中方高度重视中以关系，愿同以方以明年庆祝两国建交30周年为契机，推动中以创新全方位伙伴关系持续健康发展，更好造福两国人民。

习近平强调，中以经济优势互补，完全能

够进行互利共赢的合作。一些中国企业积极参与以色列基础设施建设，许多以色列创新企业到中国落户发展，双方合作打造了海法新港、中以常州创新园、上海创新园等标志性项目，创新成为两国关系的亮点和助推器。中方愿同以方深化科技、农业、医疗卫生等领域合作，拓展文化、教育、旅游、体育等领域交流合作，厚植两国友好民意基础，欢迎以方积极参与全球发展倡议。

赫尔佐格表示，以方对中国的悠久历史和灿烂文化怀有崇高敬意，由衷敬佩中国人民在习近平主席卓越领导下取得发展成就。

以色列人民永远不会忘记中国人民曾向犹太难民伸出的宝贵援手。以方坚定奉行一个中国政策，致力于深化以中友好关系。以方愿同中方一道，办好庆祝两国建交30周年系列活动，加强科技、创新、经济、农业、体育等领域交流合作。

双方就中东地区局势交换意见。习近平强调，中方历来主张以巴双方在“两国方案”基础上，通过对话谈判实现和平共处。中国始终是中东和平的守护者、中东发展的建设者。中方愿同国际社会一道，继续为促进中东安全稳定、发展繁荣作出不懈努力。

标题新闻

□ 习近平重要著作上合组织国家语言文版推介会在京举行

>> 据新华社

王晨在消防法执法检查组全体会议上强调 坚持人民至上 加强法律实施 补短板强弱项 实现消防事业高质量发展

本报讯 记者蒲晓磊 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨11月16日在京出席全国人大常委会消防法执法检查组第二次全体会议并讲话。他强调，要坚决贯彻习近平总书记关于发展新时代消防事业的重要论述精神，坚持人民至上，加强法律实施，补短板、强弱项，推进消防治理体系和治理能力现代化，实现新时代消防事业高质量发展。

王晨指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视消防工作，作出组建应急管理

部门和综合性消防救援队伍，出台《关于深化消防执法改革的意见》等一系列重大决策部署，推动我国消防事业取得重大进展，有力维护了人民生命财产安全和公共安全。

王晨强调，从法律实施情况看，当前消防安全形势总体依然严峻，历史短板和新兴挑战相互叠加，消防力量不足与职业保障不够并存，一些地方消防设施建设滞后，电动自行车火灾等新型风险增长较快，“大火巨灾”“小火亡人”事故时有发生。必须坚持问

题导向，树立底线思维，从源头上防范和化解重大消防安全风险，对于存在的隐患抓紧整改。要加强基层消防治理，设施装备配备、智慧消防建设和宣传教育培训，强化救援力量，深入推进法治化消防建设，把执法检查要求转化为有效实施法律、切实改进消防工作的成果。

全国人大常委会副委员长张春贤、王东明、白玛赤林出席会议。国务院有关部门负责同志和执法检查组成员对执法检查报告稿提出了意见建议。

最高检党组理论学习中心组就学习贯彻党的十九届六中全会精神举行集体学习 会议强调 把《决议》精神贯彻落实到检察具体工作中

本报北京11月17日讯 记者张昊 今天，最高人民检察院党组理论学习中心组举行集体学习，会议认真学习贯彻党的十九届六中全会精神，结合党史学习教育和政法队伍教育整顿，立足检察职能和检察工作实际，对标对表习近平法治思想和《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，研究讨论贯彻落实举措。最高检党组书记、检察长张军主持集体

学习。

会议认为，全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，是以史为鉴、开创未来，实现中华民族伟大复兴的行动指南，具有里程碑意义。检察机关要深刻领会把握《决议》的重大意义、精神实质和丰富内涵，把《决议》精神贯彻落实到检察各项具体工作中。

会上，最高检院领导、检委会专职委员

特别谈到，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。各级检察机关和全体检察人员要以“两个确立”统一思想行动，在具体检察工作中做到“两个维护”。

下转第三版

张军在最高检党组与中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组专题会商时强调 抓源治本以案促改以案促治

本报北京11月17日讯 记者张昊 11月16日，最高人民检察院党组与中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组围绕“深化运用典型案例开展警示教育，推动检察队伍教育整顿走深走实”，召开2019年以来第七次专题会商会。最高检党组书记、检察长张军主持会议并提出要求。

最高检党组成员、中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组组长苏德良通报了相关案件办理情况，并就案件暴露出的突出问题提

出整改意见——清醒认识全面从严治党、全面从严治检的紧迫性，不断深化巩固检察队伍教育整顿成果；深化以案促改、以案促治，狠抓制度建设，顽疾整治，健全检权制约监督体系等各项工作；从严从实强化制度执行，以钉钉子精神狠抓“三个规定”的执行落实；突出彻查“人”和“事”，紧盯“关键少数”和权力集中的关键岗位，坚决清除害群之马；压紧压实各级院党组的主体责任，加强对

下级检察院党组织“一把手”和“关键少数”的监督。

围绕学习贯彻党的十九届六中全会精神以及正在深入开展的党史学习教育和检察队伍教育整顿，最高检院领导、检委会专职委员就以案促改、以案促治，抓好最高检自身和检察系统党风廉政建设，持续推进全面从严治党提出加强和改进工作的意见。

下转第三版

各地推进市域社会治理创新提档加速

在疫情防控大战大考中交出高分答卷

战“疫”·政法机关在行动

□ 本报记者 董凡超 鲍静

市域党建一体化

河人峡谷、风过隘口，比的是实力更是意志。

棋逢险处、船遇浅滩，拼的是决策更是信念。

今年下半年以来，国内出现多点散发本土疫情，一度呈现出快速发展态势。

大战大考考验一切。市域社会治理现代化部署推进两年来，各地不断创新基层社会治理，提高公共应急能力，健全完善制度体系。而这些创新实践成果也在一次次“疫”而战中得到充分考验，发挥了关键性作用。

霜降时节，疫情再起，始自西北，波及十余省份。

不期而至的防控疫情斗争，既是对党员干部的一次严峻考验，也是一场深刻的党性洗礼。

“现在是人民需要我们的时刻，党员就应该担负起这种神圣而光荣的使命，奔赴最前线。”“作为一名老党员，恳请组织考虑我的请求，把最艰苦的任务分派给我。”……

10月21日，青海省海东市迅速发布“红色动员令”，短短一个多小时收到请战书上百封。全市以“党建+网格+N”模式，在疫情

防控第一线及时建立“指挥、排查、管控、保障、宣传”五张网，引领5849个网格落实精细化防控措施，全面构筑起安全有效的“红色防线”，打了一场漂亮的疫情防控阻击战。

微网格划到哪里，党的力量就延伸到哪里。

湖南省张家界市的5160个微网格党支部在今年夏季防疫攻坚战中“前哨堡垒”作用凸显。全市公职人员纷纷下沉到微网格参与疫情防控，带领各类社会力量组成的3.7万名网格员服务人员(志愿者)把服务的触角延伸到千家万户。

防风险，保安全，党员身先士卒筑起安全屏障。

甘肃省按照“关口前移、源头防范”要求，依托各级综治中心平台、

下转第二版

凡人义举深入人心全社会颂扬传承 山东菏泽见义勇为行为发生即发现即确认即表彰即宣传

□ 本报记者 姜东良
□ 本报见习记者 李娜
□ 本报通讯员 任仲建

让这棵“树”茁壮成长。

及时“播种”——在每一起见义勇为行为发生后即时确认、表彰、宣传，让见义勇为“种子”以最快速度播撒。

长足“养护”——常态化开展见义勇为人员医疗救治、评奖评优、抚恤慰问、困难救助

等，消除见义勇为人员后顾之忧，让每一棵见义勇为之“树”长青。

近年来，菏泽市的一系列做法让更多人有意气、有底气见义勇为。“今年以来，仅市级就表彰见义勇为人员144名，发放奖金93.2万元，

下转第八版